

■ 消费视窗·服务消费一线探访④

传承文化基因，锻造创意新品，展示城市形象

创新引领，文创产品融入日常生活

本报记者 罗珊珊 张文豪

河南洛阳，一款冰箱贴卖出几十万件，“冰箱贴是年轻人的到此一游”登上社交平台热搜榜；一匹三彩小马让三彩技艺再度出圈，带动非遗进入寻常百姓生活；一场寻迹洛神赋演出带领观众一眼千年，古今对话十三朝古都历史……从饰品到演出，这些文化创意产品为啥这么受欢迎？带着疑问，记者进行了探访。

切中需求——
把文化带回家

隋唐洛阳城应天门遗址广场，一家名为“洛阳礼物”的文创门店人潮涌动。满是冰箱贴的墙面前，站满了细细挑选的游客。

拿起一个铜爵造型的冰箱贴，山东游客乔悦在手中反复观看。“这是二里头遗址出土的乳钉纹青铜爵，做得真精巧，还保留了纹样。”她说，在博物馆只能远远观赏，买个冰箱贴就可以把洛阳文化带回家。在她的旅行包中，文创产品形象有造型可爱的唐朝仕女陶俑，还有龙门石窟等地标性景区。

在洛阳博物馆二楼珍宝馆，展厅柔光聚焦下，一面唐代金银平脱铜镜泛着绿锈。楼下文创区，仿古铜镜背面的纹饰熠熠生辉，映照出游客的花容笑靥。

“我们以馆藏铜爵为原型，提取了鸾凤、花鸟等元素，又结合现代审美、融入不同色调，设计出了这款便携的朱颜镜。”洛阳博物馆副馆长孙海岩说，铜镜文创推出一年多，销售近9万个、超500万元，有人专门过来复购。

小小文创，为何会有这么大的魅力？

文物带不走，但借助文创产品，可以把城市记忆留下来。“不论景区还是博物馆，总有游客想把文化带回家。这反映了消费需求的变化，即从注重实用价值向情绪趣味价值转变。”洛阳文旅集团文化产业公司董事长、总经理宋伟说，伴随文博热，洛阳文化创意产品开发热情高涨，文创产业迎来新机遇，“以‘洛阳礼物’为例，我们刚开年销售额仅有一两百万元，2023年突破600万元，去年更是达到3000万元。全市已有13家直营店，还在各大博物馆和景点继续布点。”

“中华文化博大精深，这些文化基因潜藏在每一个中国老百姓的心底。我们要做的就是创造性转化、创新性发展，探索现代化表达方式，让传统文化活起来、让艺术融入生活。”中国工艺美术大师、洛阳三彩艺术博物馆馆长郭爱和认为，文创，顾名思义离不开文化传承，更不能脱离创新创造。

为此，郭爱和提出“三彩生活化”“洛阳三彩”的概念。他解释，三彩并非只有三种



颜色，也不仅限于唐代，“我们探索从陶瓷到釉画，再到写意三彩的创新，并在保持艺术性的同时，开发出更多适合大众消费的文创产品。”

如今，唐三彩中常见的马、骆驼等造型，形态更多元，颜色也更丰富。在洛阳“镇捣蛋”等文创店，憨态可掬的三彩小马除了传统配色，还有粉色、水蓝色等符合年轻人审美的莫兰迪色系。三彩小马、三彩侍女俑的文创组合，成为不少游客的到店选择。

创新供给——
使文物活起来

文创产品已不局限于冰箱贴、文物盲盒等小商品，“文化+”的理念正融入市民的衣食住行。

市面上鲜花饼易购，但立体的多彩牡丹花酥你见过吗？在洛阳西工区南北李记，传统文化与现代设计巧妙结合，造型精致的糕点带来满满的中国风与洛阳味。

“来洛阳之前，我就在网上看到这款九宫格牡丹花酥，配色好看、造型精美，一下子就‘种草’了。”尽管南北李记不在洛阳景区周边，浙江游客张帆还是专程跑了一趟。

除了文创小吃，大型宴席也被植入了浓浓的文化味。随着夜幕降临，位于洛阳定鼎广场附近的宴天下河洛第一宴开

席。伴随着歌舞、剧情表演，一道道菜肴被端上餐桌，为游客奉上一场味蕾与视听盛宴。

“我们想通过日常餐饮，给游客带来沉浸式文化享受。在具体设计中，宴席保持了高度的文化统一，从餐具的材质、色彩、形制到菜肴的选择、取名，既保有洛阳水席的传统特色，也兼顾全国各地游客的口味偏好，包括舞美环境设计，都必须精益求精。”门店店长郭春利说。

“万物皆可文创。它可以与任何一个行业相互碰撞、赋能、融合，洛阳也正朝着大文创的方向努力。”洛阳龙门文化创意产业研究院院长王启蒙说，十三朝古都文化底蕴深厚，有二里头、龙门石窟等遗址遗迹，有洛阳牡丹、洛阳三彩等文化符号，还有数不完的历史人文故事，“借助先进技术，文创产业正在探索更多现代化创新性表达”。

临近洛阳龙门高铁站，近年来新开业的大河荟成为不少游客打卡地。光电声影交织中，《寻迹洛神赋》演出构建了数字化、行进式文化体验空间，通过数字影像、机械装置与现场演艺的完美结合，为观众带来河图洛书、洛神赋、龙门石窟等历史演绎故事。

“《寻迹洛神赋》满足了游客精神上的文化享受需求。花大力气开发这款文创项目，也是为解决洛阳过境游的痛点。”国晟集团商业发展公司董事长裴纪辰说，以前不少游客来了洛阳，看完龙门石窟等地标，当天就走了。如何把游客留下来？洛阳选择用文创产业来破题。“通过打造大河荟这个综合商业体，让游客坐下来、住下来。大河荟实现全业态运营一年，成为洛阳新的网红打卡地。”裴纪辰说。

打造精品——
让文化走出去

文创的魅力，还在于其世界性。洛阳地脉花最宜，牡丹尤为天下奇。人间四月，盛开的洛阳牡丹引得游人如织。在洛阳牡丹瓷股份有限公司的非遗体验基地，几名外国游客正在制作永不凋谢的“牡丹花”。以花为媒，以瓷为墨，指尖流转间，一朵朵牡丹绽放在莹白瓷器上。



优化空间布局，加快业态创新，丰富消费场景

户外运动 大众体育消费新风尚

本报记者 齐志明

春暖花开，草木蔓发，正是户外运动好时节。

周末清晨，阳光透过树叶洒在江西萍乡市鹅湖公园的林下绿地，清新柔美的自然环境成为人们开展户外运动的热门地。“自从改造后，这片绿地增设了太阳能健身器材、乒乓球台、象棋桌椅等设施，大家都爱来这里活动。”家住附近的居民李夏生说，闲置林下空间成了“健身+休闲+社交”场地，丰富了老百姓的体育消费选择，便利了人们健身锻炼。

“走吧，周末骑行去！”“来吧，玩一局飞盘”……户外运动受到越来越多人的喜爱，从徒步、骑行、路跑、垂钓等传统项目，到桨板、飞盘、攀岩、陆地冲浪、匹克球等新兴项目，活动场景逐渐延伸，引领大众体育消费新风尚。

全民健身蔚然成风，人民群众户外运动热情高涨。美团数据显示，今年4月以

来，户外滑板运动的搜索量同比增长51%，滑板公园、滑板体验课、滑板培训均为热门搜索关键词，上海、北京、深圳等地的搜索热度最高。

商务部、体育总局等12部门4月发布的《促进健康消费专项行动方案》提出，“丰富健身运动消费场景。支持地方建设体育公园、健身步道、全民健身中心、社会足球场等场地设施，组织实施乡镇街道全民健身场地器材补短板项目。”当前，各地大力完善支持政策、改善消费条件、创新消费场景，多措并举推动户外运动消费活

力迸发。

推进绿地共享、开展慢行道建设、建造口袋体育公园、进行体育设施智能化改造……萍乡市城市管理局以“生态惠民、空间共享”为目标，加强空间资源整合利用，因地制宜完善户外运动基础设施，构建“生态+运动+消费”的复合型城市空间体系，为各年龄段居民打造亲近自然、多元体验的户外生活场景。“下一步，我们将重点解决老城区绿地健身设施不足等问题，通过精细化管理，提升城市功能品质，为居民打造更多活力锻炼空间。”萍乡市城市管理局

有关负责人说。

推进户外运动与乡村旅游、休闲农业等融合；加强科技赋能，开发智能骑行、智能划船、模拟飞行等线上产品和服务……目前，户外运动新业态新模式新场景大量涌现，优质供给持续增加，激发出更大的市场活力。

中央财经大学体育经济与管理学院教授闵捷表示，户外运动产业资源消耗少、产业链条长、导流效应大、社会效益高，发展前景广阔。将继续优化户外运动场地设施空间布局，通过推动体育公园建设、构建国家步道体系等多方面举措，扩大场地设施规模，壮大消费空间，提升服务供给质量，为行业高质量发展持续注入新动能。

■ 消费万花筒

■ 市场漫步

引导企业结合健康消费新趋势和新需求，构建商旅文体健等消费业态融合发展格局，提升健康商品和服务供给质量

商务部、国家卫生健康委等12部门4月联合印发《促进健康消费专项行动方案》(以下简称《方案》)，明确提出提升健康饮食消费水平、优化特殊食品市场供给、丰富健身运动消费场景、壮大新型健康服务业态等10方面重点任务。去年8月，国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》，明确了发展健康消费的政策措施。《方案》进一步细化完善促进健康消费的重点举措，回应了行业关注和民生诉求，对更好满足人们健康消费需求、推动健康产业高质量发展具有重要指导意义。

健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，也是广大人民群众的共同追求。近年来，居民健康意识明显增强，健康消费潜力巨大，呈现出市场规模快速增长、业态模式不断创新、消费结构持续优化等特点。当下，健康消费市场不断扩容，新业态、新模式如雨后春笋涌现，消费结构也朝着更为多元、更高品质的方向发展。但与此同时，健康消费作为新兴领域，仍然存在高质量供给不足、健康知识普及不够、消费环境欠佳等问题。《方案》直击痛点、精准施策，一方面着力补齐短板，另一方面积极培育新的增长点，为健康消费注入新活力。

提升健康饮食消费水平，是促进健康消费的关键。民以食为天，食以安为先，食品安全直接关系到人民群众的生命健康。

《方案》从多个方面展开部署，加强优质农产品产销衔接，实施促进营养健康专项行动，力求让百姓吃得安全、吃得营养、吃得健康。例如，鼓励批发企业设立优质农产品销售专区、专柜，组织专场销售活动，将有效打通优质农产品从田间地头到百姓餐桌的“最后一公里”，助力更多优质农产品走进千家万户。

丰富健身运动消费场景，让健康融入日常生活。近年来，全民健身理念深入人心，健身运动消费市场持续火热。《方案》从基础设施建设、运营模式创新到新兴项目培育，全方位发力，为群众健身提供更多便利与选择。比如，支持地方建设体育公园、健身步道、全民健身中心、社会足球场等场地设施，组织实施乡镇街道全民健身场地器材补短板项目可以切实解决群众健身“去哪儿”的难题。

增强银发市场服务能力，让老年人的生活更健康。发展银发经济，要聚焦满足老年人日益增长且多样化的需求，增进老年人福祉。《方案》围绕支持业态深度融合、支持适老化改造、大力发展康复辅助器具产业等方面重点施策，为老年人的健康消费保驾护航。支持老年人家庭适老化改造，是从生活细节入手，提高老年人生活的便利性与安全性。支持面向老年人的健康管理、养生保健、健身休闲等业态深度融合，是通过增加优质供给，为老年人提供更加专业、贴心、便捷的健康养老服务。

健康消费作为新型消费的重要组成部分，已经成为全面提振消费、全方位扩大国内需求的重要抓手。扎实实施《方案》，引导企业结合健康消费新趋势和新需求，构建商旅文体健等消费业态融合发展格局，提升健康商品和服务供给质量，定可在更好满足人民健康消费需求和对美好生活向往的同时，为经济高质量发展注入强劲动力。

■ 市场资讯

多地试点向移动支付平台开放信用监管数据

本报电 记者从市场监管总局获悉：苏州、济南、成都等8个城市试点向移动支付平台企业开放信用监管数据，通过简化商户收款码开通流程，助力经营主体健康发展，相关工作取得积极成效。

据介绍，截至2025年2月底，苏州市超过3000家个体工商户通过核验接口完成核验和入驻，成功申请经营码，支付平台调用苏州市开放接口查询总次数达1416万次，累计完成入驻平台的159.8万户个体工商户的风险巡检。接口上线以来，济南市参与试点企业查询数据1.2万次，开通经营码200余家，并在自贸试验区济南片区探索运用信用监管数据支持小微企业信贷工作。截至3月中旬，成都市已累计支持相关移动支付平台数据访问540万余次，服务经营主体开通经营码3.1万户，为经营主体开通经营码的审核时间最快缩短至15秒。(林丽丽)

广东省消委会提醒审慎选择口腔服务机构

本报电 随着部分口腔服务机构因经营问题引发消费投诉增多，为保障消费者合法权益，维护良好市场秩序，广东省消委会发出消费提示，提醒广大消费者审慎选择服务机构。

广东省消委会建议，优先选择资质齐全、经营稳定、口碑良好的正规口腔机构或公立医院口腔科。消费者可通过国家卫生健康委员会官网查询机构和医生是否具备《医疗机构执业许可证》及医生执业资质。口腔服务直接关系身心健康，消费者应理性看待价格和品质，切勿盲目追求低价而忽视质量和安全。口腔护理通常花费时间长且费用高，一次性预付费用虽有折扣优惠，但后续风险较大。建议慎重选择口腔服务费用支付方式，对于正畸、种植等长期项目，应优先选择按阶段付费或单次结算；尤其要警惕要求一次性付清全款或贷款消费。(晓齐)